

Piensa que lo que tú cuentas es secreto a uno, ésta lo puede contar en la misma forma a mil, y que entre esos mil puede haber un enemigo.

Fué ayer un día magnífico de nuestra aviación y cuadrillas antiaéreas

Parte oficial de guerra

Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 12 de enero de 1938:

En el sector de Teruel han sido fácilmente rechazados pe queños intentos de reacción enemiga.

Hoy han sido derribados cuatro aviones de bombardeo enemigos "Martin Bomber", seguros, y uno probable, por nuestras baterías antiaéreas, y otros dos más de igual tipo en combate aéreo.

Salamanca, 12 de enero de 1938. II Año Triunfal. De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Revisión histórica

El verdadero espíritu del Carlismo

Ahora nos percatamos de que los liberalotes del siglo pasado nos habían falseado la historia, escribiéndola a su gusto y placer, sorprendiendo la buena fe de nuestros espíritus ingenuos. Nos habían enseñado a odiar el carlismo, como actualmente han difundido por todas partes el odio al fascismo. La probidad intelectual de los dirigentes del viejo régimen, era tal, que todo lo que no favorecía sus secretos designios, y la concepción arbitraria de un Estado que solo servía para favorecer a unos cuantos mandones de guardarrropía, era excesivamente peligroso, digno de ser excremento como la peor de las calamidades.

La boina colorada era para la mayoría de los españoles, del antiguo régimen, algo sinónimo de obscurantismo, de salvaje crueldad, de virulencia fanática.

Ha sido necesaria esta guerra para ver de cerca la inmundicia de los difamadores de la tradición, y las bajas pasiones que animaban a los que empleaban despectivamente el calificativo de "carrea". Hoy ya podemos escribir con imparcialidad del verdadero espíritu del carlismo, confusos y avergonzados de nuestros pasados errores.

De su actuación presente no tenemos nada que añadir al testimonio elocuente de esos "requetés" a m a p o l a s sangrientas de nuestros campos de batalla, siempre al rojo vivo purificado, pegados al terreno con su legendaria serenidad y con mucho ascendiente profesional como si buscaran el cielo, y cuya presencia hacía exclamar a un técnico militar extranjero: "Se trata de los soldados más austeros, y más virtuosos, en virtudes militares, de cuantos puede dar la vieja Europa".

Esos soberbios ejemplares de la raza auténticamente española, seguramente que no se manifestarían con esa nobleza de valor ejemplar, sin los antecedentes de sus gloriosos abuelos.

Se ha creído con notorio error, que los carlistas lucharon especialmente por sostener las pretensiones de un Borbón a la Corona de España. Realmente la causa del Pretendiente era un accidente, lo esencial para ellos era un caudillo, representante de la religión y de las tradiciones patriarcales.

Las proclamas de los carlistas siempre estuvieron inflamadas de sentimientos cristianos y rebosantes de una fe católica genuina y castiza. En los partidarios de don Carlos se manifestaba sobre todo un sentimiento profundo a la autoridad real. Eran "leales" a sus principios, y por defenderlos sacrificaban vidas y haciendas.

Ahí está el caso de Zumalacárregui el apóstol de la causa que mejor ha encarnado su verdadero espíritu.

Por un acto de justicia, se pasa a los carlistas, y en ellos encuentra la pureza y las virtudes raciales que no veía entre los "liberales".

Fué el verdadero caudillo, el que abandonando su carrera, su familia, sus intereses y todo lo que es más odiado en este mundo temporal por los egoísmos disfrazados se muestra a cara descubierta y dando el pecho como el patriarca espiritual de sus valerosos y románticos soldados.

Cuando estaba improvisando todo: ejército, abastecimientos, armas, porque en un principio se carecía de todo en el campo car-

lista, frente a un enemigo que ocupando el Poder no carecía materialmente de nada, se le presentó en el campamento una viejecita seguida de su nieto—refiere el P. Risco— que ardía en deseos de quedarse con los carlistas.

Esos casos eran frecuentísimos, pero esta vez había en el hecho tal grandiosidad que cautivó la atención del Caudillo.

La ancianita comenzó diciendo: "Señor: yo tenía tres nietecitos, dos de ellos estaban con usted en campaña; hace un mes me mataron uno y hace una semana al otro; y éste que es el tercero, quiere venir a la fuerza y yo se lo traigo con sumo gusto para que pelee por su causa y su Dios".

El Jefe carlista comprendió enseguida toda la hondura de aquel sacrificio, y determinó no aceptar la heroica oferta de aquella viejecita.

Viendo que no se avenía a razones, inventó una que juzgó decisiva.

—Mire, buena mujer—la dijo— Yo ahora no necesito más que los dados de caballería y como no tengo caballos no puedo admitir gente. Si llevo a adquirir caballos, yo le avisaré.

La vieja se fué contristada con su nieto; pero a los seis días volvió muy satisfecha.

—Señor—le dijo—: Ya mi nietecito tiene su caballo, así es que le voy a dejar aquí.

La intrépida navarra (navarra había de ser!) acababa de vender el terreno de que vivía para poder comprarle a su nieto aquel caballo, y Zumalacárregui tuvo que volver la cara para que el bisoño lancero no le viese llorar de emoción.

Tal era el caudillo y tal la causa por él representada que todos los mozos de las provincias navarras y vascas querían militar a sus órdenes.

Sus enemigos le reprochaban el haber fusilado en cierta ocasión a los prisioneros. Pero él se defendió de esta acusación, alegando que solo lo hizo en justas represalias y obedeciendo además a las órdenes de su Rey.

No admitían que aquella fiebre exterminadora propia de las encarnizadas guerras civiles pudiese manifestarse en ambos bandos.

Murió Zumalacárregui. Disciplinado puso sitio a Bilbao en vez de ir contra Vitoria como él pretendía. Y allí una bala perdida o traidora le hirió en una pierna tan mal curada que murió santamente a los pocos días en la mayor pobreza, dejando a su familia en el mayor infortunio.

Muerto el caudillo, el apóstol y el hombre de fe, las demás compañías carlistas fueron invadidas del virus ponzoñoso del ambiente, reflejando el estado de manifestada postración en que se encontraba España entera por la crisis de pureza espiritual dominante.

Poco a poco fué sumiéndose el ideal romántico, heroico y religioso de la Tradición hasta que las maquinaciones tenebrosas de los enemigos de España lograron apagar la luminosa antorcha del carlismo.

Pero quedaba el rescoldo. Navarra continuaba devotamente cuidando de que no se apagase el fuego sagrado y la sombra de Zumalacárregui, el verdadero apóstol del carlismo ha hecho resucitar la España tradicional encarnándose en una joven España plétoica retoño de aquella causa, para dar al traste con la inmundicia política advenediza y po-

Un sol espléndido fué durante todo el día nuestro aliado

Siete mil millones de pesetas en obras de arte, bárbaramente amontonadas en la embajada roja de París

París.— La Embajada roja en París adorna actualmente alguno de sus salones con las hojas de libros corales que, orladas de preciosas miniaturas del siglo XV, son producto del robo oficial perpetrado en la colección Lázaro Galdano, de Madrid. Esos ejemplares, con casi todos los libros de valor del mencionado coleccionista, así como otros objetos, todos ellos cuerpo del mismo delito, se amparan hoy bajo la custodia de Ossorio y Gallardo.

También han ido a parar a la Embajada los objetos que constituyen el llamado tesoro de Santander - Asturias, desembarcado del vapor "Midol" y ya trasladados desde El Havre.

Los rojos calculan su valor en unos siete mil millones de pesetas. No es necesario añadir, porque se adivina, que cuantos objetos sean deteriorados habrán de sufrir necesariamente las consecuencias de su descuidada instalación y bárbaro amontonamiento en los sótanos de la embajada.

La Orquesta Patriótica Sinfónica de Zaragoza actuará en Vitoria el miércoles

La Orquesta Patriótica Sinfónica de Zaragoza, bajo la dirección del Maestro Mendoza Lassalle, está compuesta de setenta acreditados profesores de la heroica capital de Aragón. Actuará en Vitoria el próximo miércoles, día 19, a las seis y media de la tarde, a beneficio de la Cruz Roja Española.

La Orquesta Patriótica Sinfónica de Zaragoza, con su ilustre director Mendoza Lassalle y con su virtuoso de piano Viñas, dará un selecto concierto en Vitoria a favor de la Cruz Roja. ¡No lo olvidéis!

Un gran director de orquesta! Un famoso virtuoso del piano! Setenta profesores de música! Todos ellos, formando un conjunto admirable, actuarán en Vitoria, a beneficio de la Cruz Roja, en el Nuevo Teatro, el próximo miércoles día 19, a las seis y media de la tarde. ¡Todos a oírlos!

der instaurar una verdadera justicia social, cristiana y auténticamente española.

La historia es así, y no de otra manera.

Y el deber de todos los españoles, aun no siendo carlistas, es el de manifestarse con todo respeto y agradecimiento ante una causa injustamente desnaturalizada acaso por ser extremadamente española.

E. Paul Almarza.

(De "La Rioja", de Logroño).



Hoy ha recorrido nuestra ciudad la cabalgata tradicional de la publicación de la Santa Bulla. El documento pontificio era portado por nuestras autoridades en automóvil al que daban guardia varios piquetes y bandas de atabaleros.— La foto representa la publicación antigua de la Santa Bulla en Vitoria

Para nuestra fiesta

Una exposición de prensa vitoriana

El próximo día 29 es el Patrono de los periodistas católicos, San Francisco de Sales.

Proponemos que, en este año, la participación de los periodistas en la fiesta religiosa tenga efectividad magnífica. Especialmente en la Misa de Comunión.

Primeras autoridades alavesas han sido también primeras firmas periodísticas, y no es aventurado pensar, al contrario, es segura su complacencia a nuestro propósito de honrar mucho este año nuestra fiesta.

Acaso podamos celebrar otros actos.

PENSAMIENTO ALAVES, por su parte, organizará una Exposición completa de la prensa vitoriana antigua y moderna.

Su interés está descontado. Su posibilidad es lo que en estos momentos estudiamos.

Creemos que sería una buena celebración de la fiesta de nuestro Patrono.

Y un honor para nuestro ilustre compañero y paisano Ramiro de Maestu, cuyo nombre llevaría.

Por el alma de don Florentino Bastida, cura ecónomo de San Vicente Mártir

La Unión Apostólica de Sacerdotes del Sagrado Corazón celebrará mañana viernes, día 14, a las once de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Vicente, una Misa y Responso cantado en sufragio del que fué ejemplar y entusiasta hermano de esta su amada Unión don Florentino Bastida (que en paz descanse).

Se invita a los fieles en general, y de un modo especial a los Hermanos, en el Sacerdocio.

URQUIOLA OCULISTA

Calla DATO, 8, 1.ª, dcha.

Crónica de guerra

El buen tiempo permitió una brillante actuación de la aviación nacional

Pocas novedades en el día de hoy en el frente de Teruel. Buen tiempo, desde luego, y eso ya es algo muy importante.

El enemigo, como decimos en nuestras crónicas anteriores, se encuentra muy nervioso. Sabe, sin duda, que no tiene ningún mérito lo logrado por la traición y se muestra por ello intranquilo.

En la jornada de hoy realizó algunos débiles ataques contra nuestras posiciones, siendo rechazado con toda dureza por nuestros soldados que tienen verdaderos deseos de amargarles el mal paso que han dado sobre Teruel.

Como lució el sol en el centro del día no hubo niebla, pudo actuar ampliamente nuestra gloriosa aviación.

También intentó hacerlo la roja por Sierra Palomera; pero nuestras baterías antiaéreas estaban debidamente preparadas y enfilaron a los rojos, que dirigían sus "bueyes" contra nuestras posiciones. Los antiaéreos comenzaron a funcionar y tal certeza, que cuatro grandes aparatos de bombardeo "Martin B'omberg" mordieron el polvo con su carga y su tripulación.

El júbilo entre nuestros artilleros fué inenarrable. Pero, además, nuestros cazas persiguieron a las cuadrillas rojas derribando otros dos aparatos.

Pero no paró aquí la jornada magnífica del aire. Nuestros aviadores descubrieron una importante concentración enemiga de la bri-

gada de Lister, y aprovecharon la circunstancia para volar bajo, ametrallando a los internacionales y causandoles más de cuatrocientas bajas.

Y todas estas hazañas fueron realizadas sin novedad por nuestra parte, pues todos los aparatos regresaron indemnes a sus bases. A Zaragoza llegaron dos evadidos de la heroica ciudad de Teruel y siete de otros frentes, en los que la calma fué completa.

Los evadidos de Teruel declararon que entre las tropas rojas hay bastantes internacionales, y especialmente franceses, pues parece que el Frente Popular de la vecina República ha realizado en esta última temporada un nuevo y grandioso esfuerzo en favor de sus aliados de España, haciendo nuevos envíos de material bélico y de hombres.

También declararon los evadidos que es falso cuanto se dice del humanitarismo que ahora se dedican a predicar los rojos para recibir asistencia del extranjero. En este momento, como desde el comienzo de la guerra, la barbarie su norma y la violación de todas las leyes de la guerra, su conducta. Y esto es, precisamente, lo que no debe extrañar a nadie conociendo los instintos malvados de los marxistas.

(Crónica telefónica del enviado especial de la Agencia Faro en los frentes de Aragón).

La Aviación Nacional bombardeó ayer objetivos militares en Cartagena

Berlín.—La Prensa alemana de ayer publica noticias de Cartagena, dando cuenta de un formidable bombardeo de los establecimientos militares soviéticos, llevado a cabo por la aviación nacional.

Varios aviones nacionales se presentaron sobre la ciudad a primera hora de la mañana, evolucionando sobre ella, sin causar daño en el casco de la capital, y después se dirigió a diversos establecimientos militares, que fueron bombardeados por los aviones nacionales.

Las mismas escuadrillas, una vez cumplida su misión sobre los depósitos militares cartagineses, se dirigieron hacia el Norte y bombardearon, igualmente, varias instalaciones militares establecidas entre Valencia y Castellón de la Plana.

Las noticias de origen marxista reconocen haberse efectuado bombardeos de los nacionales, manifestando que los daños causados son considerables.

Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S

En uso de las atribuciones que me confieren los Estatutos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, vengo en nombrar:

Jefes Locales de los Ayuntamientos de:

Arceñiega, a don Antelín Santa Coloma.

Zambrana, a don Daniel Guerra.

Cigoitia, a don Valentín Santamaría.

Ealcedo, a don Porfirio Pinedo.

Aramayona, a don Fernando Beitia.

Elvillar, a don Justo Gainzarain.

Secretarios Locales de los Ayuntamientos de:

Peñacerrada, a don Eusebio Ramirez.

Elburgo, a don Justo Ruiz de Luzuriaga.

San Vicente Arana, a don Félix Gil.

Arceñiega, a don Miguel Castresana.

Aramayona, a don Bonifacio Fernández.

Vitoria, 13 de enero de 1938.—II Año triunfal.

EL JEFE PROVINCIAL

Calés Iostados LA BRASILEÑA

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Jesús de Zulueta y Echevarría

Que falleció en esta ciudad, el día 14 de enero de 1937

Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su apenada madre doña María de los Dolores de Echevarría (Viuda de Zulueta); hermanos don Adolfo, don Julián, doña María de los Dolores, doña Emilia (Barnesa de Benasque) y don Rafael; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, al recordar a sus amistades tan triste fecha les ruegan le excusando a Dios en sus oraciones,

Las misas que mañana viernes, día 14, se celebren en todas las parroquias, conventos y capillas de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Vitoria, 13 de enero de 1938.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

"Asistencia a Frentes y Hospitales"

DELEGACION DE MADRID

Se ruega a todas las señoras, caballeros y señoritas de residencia habitual en Madrid y que accidentalmente se encuentren en esta capital, se pasen por el domicilio oficial de Frentes y Hospitales, calle del General Alava, 5, bajo, de 12.30 a 13.30 horas, los días laborables, para resolver asuntos de especial interés para los mismos.—La Subdelegada.

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos

Teléfono 1421

Venta de

Cañac Tradicionalista

y

Cañac Requeté

El mejor jabón, LAGARTO

SEGUROS

MUY IMPORTANTE

Compañía Española de Seguros Accidentes, desea agente divisionario para todas las provincias vascas, buena remuneración, gastos de viajes, etc. Dirigirse Sr. Están, Hotel Biarritz, San Sebastián.

El próximo lunes se celebrará la tradicional Rifa de San Antón

COMENTARIOS LOCALES

Don Simón de Anda Salazar

En mi modesto y largo bagaje periodístico, para el que siempre he preferido los temas locales y provinciales, creo que el más antiguo de los asuntos que vengo tratando es el referente a nuestro inmortal paisano don Simón de Anda y Salazar.

El haber hablado de él, en sus famosas charlas radiofónicas, el Excmo. señor don Gonzalo Cusipo de Llano, y el eco que sus manifestaciones encontraron en las columnas de este periódico, mueve de nuevo mi pluma para asociarme, como alavés, a esos elogios.

Don Simón de Anda y Salazar era Magistrado de Audiencia. Exigencias de su carrera llevaronle a las Islas Filipinas a prestar los servicios de su cargo. Encontrándose allí, una sublevación de los tagalos dió origen a que dicho Archipiélago se separara de España; y el señor Anda, que no era militar ni estaría especializado en más disciplinas que las de administrar Justicia, promovió y dirigió un alzamiento en favor de la Madre Patria que, triunfando gloriosamente, fué causa de que España recuperase lo que siempre se llamó «perla» de la nación.

Colmado de honores por su heroica y patriótica hazaña, al ocurrir años después su fallecimiento en aquellas tierras lejanas, dispusose que su cadáver fuese enterrado en la Catedral de Manila.

Durante mucho tiempo, y con intermitencias, desde el siglo pasado veníase hablando, en Madrid y en Vitoria, de trasladar las gloriosas cenizas del alavés ilustre a nuestro cementerio de Santa Isabel, para que en él tuvieran sepultura decorosa; se hacían campañas de prensa; se realizaban gestiones... y los despojos del

Magistrado insigne que recuperó para España las Islas Filipinas continúan enterrados en la Catedral de Manila.

No es ahora época la más oportuna para conseguir su traslado a Vitoria, pero bien está que los que en su día puedan dar facilidades para lograrlo resalten espontáneamente los méritos del hijo preclaro de nuestro humilde Subijana que a su Patria prestó uno de los servicios más eminentes que los hombres privilegiados pueden ofrecer a las naciones.

No lo olviden nuestras autoridades.

UN POBRE DIABLO.

Gobierno Militar de Alava

CENTRO OFICIAL RECEPTOR DE REGALOS

Donativos recibidos en este Centro en los días 28, 29, 30 y 31 de diciembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

Don Basilio Corcuera, 10 pesetas; don Félix Ortiz de Mendivil, 50 pesetas; doña Teodora Miguel, 4 barras de turrón; don Macario Sáez, 5 pesetas; señorita Consuelo Larrión, tres jerseys, dos pasamontañas y 3 pares de calcetines; don Juan Alonso, 50 pesetas; Sres. Hijos de Aranzábal por conducto del señor Alcalde de Vitoria, 200 pesetas; don Ignacio Prens, 50 pesetas; Srta. Anastasia Elorza, Maestra de Lapuebla de Labarca, tres jerseys y un par de calcetines; don Marcelino del Val Gómez, 90 kilos de pescadilla.

De los pueblos de la Provincia:

Elorriaga, 459 kilos de patatas y 35 de alubias. Aberásturi, 1.130 kilos de patatas, 115 de avena y 50 de cebada.

Argandoña, 325 kilos de patatas, 60 de cebada, 62 de trigo y 22 pesetas en metálico. Villafraña, 380 kilos de patatas y 26,50 en metálico.

Andoñu, 535 kilos de patatas y 53 pesetas en metálico. Ascarza, 570 kilos de patatas, 66 de alubias, 4 aves, 60 kilos de trigo y 135 pesetas en metálico.

Gomecha, 230 kilos de patatas, 600 de trigo y 50 de cebada.

Hijona, doña Toribia Azáqueta, 1 almohada y 1 ave. Gamarra Mayor, 142 pesetas en metálico.

Zuazola, 3 sacos de patatas. Margarita, 325 kilos de patatas, 300 de trigo, 5 de tocino y 15 pesetas en metálico.

Lermanda, 195 kilos de patatas, 110 de cebada, 25 de avena y 24 pesetas en metálico.

Crispiana, 255 kilogramos de patatas, 192 de trigo, 146 de cebada, 8 de alubias y 28,50 en metálico.

GOBIERNO CIVIL

Hablaron los periodistas con el señor Gobernador de la magnífica y emotiva fiesta celebrada ayer en Ibarra de Aramayona a la memoria del que fué su dignísimo Secretario, Simón Landa, sacrificado por las hordas rojas durante su dominio.

Nos dijo que le había llamado la atención la magnífica bandera que lleva la égide del Sagrado Corazón, bandera que desde hace treinta años la tenía el pueblo y que milagrosamente ha sido conservada en medio de las persecuciones y sobre todo al tiempo en que duró la dominación rojo-separatista en aquel Valle.

DIPUTACION PROVINCIAL

El señor Odriozola, que era quien se encontraba al frente del despacho de la Presidencia, nos dijo que se habían celebrado dos subastas de arbolado, una de ellas en Santa Cruz de Campezo, habiendo sido las pujas muy ventajosas.

Esta tarde se celebrará antelación para estudiar los asuntos que han de ser resueltos en la sesión que mañana celebre la Corporación Provincial.

Los informadores se interesaron por el estado de salud del Presidente, don Eustaquio de Echave-Sustaeta, y se les dijo que éste se encontraba algo mejorado del ataque gripal que ha padecido y que lo tiene alejado de su despacho de la Presidencia.

Ecos de Sociedad

MEDALLAS DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

El Boletín Oficial fecha de ayer, publica las siguientes concesiones de Medallas de Sufrimientos por la Patria.

Brigada provisional de Infantería del Batallón Montaña Flandes número 5, don Aurelio Zamora López, herido menos grave, siendo Sargento, en el frente de Vizcaya el día 15 de junio de 1937.

Sargento del Batallón Montaña Flandes número 5, don Eusebio López de Uralde y Ruiz de Erenchun, herido grave en el frente de Alava el día 31 de marzo de 1937.

Teniente provisional de Infantería, del Batallón de Montaña Flandes número 5, don Juan María Calonge Comyn, herido grave, siendo alférez, en el frente de Madrid el día 19 de julio de 1937.

NOTAS TRISTES

En el día de hoy, y en la Iglesia parroquial de San Vicente Mártir, se han dicho solemnes exequias en sufragio del alma del joven alférez y abogado don Arturo Jiménez Barasain, fallecido hace unos días por Dios y por la Patria en el frente de combate.

Nuevas obras

Código de Justicia Militar Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937

Imagen de la Purísima Concepción, modelo hermosísimo. "Riz-Doré", especial austriaco, es el de mayor lujo que se fabrica. 2,25 y 2,50 caja.

Papel de fumar "Abadie" en cajas de 100 tubos.

LIBRERIA LINACERO

Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41

Automóviles ocasión

Se venden para dentro o fuera de la Provincia los coches siguientes de gran ocasión: "Ford" 17 H P, seminuevo. "Pontiac", bien calzado, cuatro puertas. "Singer" 8 H P. "Citroen", etc. Camiones.—Buenas ocasiones. Informes: Instituto T. del Motor, Olaguibel, 6, primero de abajo.

Preparando la típica fiesta de la Rifa de San Antón

El alcalde, don Rafael Santaola, nos dijo lo siguiente:

—Estoy preparando y ultimando ya los detalles para la celebración de la tradicional Rifa de San Antón Abad, fiesta que tendrá lugar el próximo lunes, día 17.

Dicha tradicional Rifa se celebrará con el boato y festejo que tradicionalmente suele ir acompañada, y la tarde de este día será fiesta en la ciudad.

Un día de estos —añadió— les daré a ustedes el programa oficial de los actos.

He recibido —siguió diciendo el señor Santaola— la visita de mi buen amigo el acaudalado propietario vitoriano, don Ricardo Augustin, conde de Dávila, que después de haber pasado un verdadero calvario de privaciones en Madrid ha podido salir de la zona roja.

Le he testimoniado mi alegría al verle entre nosotros y le he dado la más entusiasta bienvenida.

Los señores Hijos de Aranzábal remiten al señor Alcalde un donativo voluntario hecho por sus empleados y personal técnico y administrativo, donativo que asciende a la suma de 366 pesetas para que sea destinado en la siguiente forma: 200 pesetas para el Hospital de Requetés Molinero; y 166 para la suscripción de ropa del voluntario combatiente alavés.

También don Pedro Díaz de Otazu al hacer efectiva una factura en el Ayuntamiento le ha hecho entrega de 375 pesetas con destino a las necesidades que el señor Santaola creyera más urgentes, y han sido dadas al Hogar del Herido de esta capital.

Los precios que han regido en el día de hoy, son los siguientes:

El mercado de hoy

Los precios que han regido en el día de hoy, son los siguientes:

- AVES
 - Huevos, docena, 4,75 Ptas.
 - Gallinas, una, 6 a 10.
 - Pollos, uno, 4 a 8.
- PESCA
 - Almejas, kilogramo, 3,25.
 - Besugo, 3 a 4.
 - Chicharro, 1,40.
 - Congrio, 3,75.
 - Calamares, 8.
 - Lenguado lubina, 8.
 - Merluza, 5,30.
 - Pescadilla, 2,50 a 3,25.
 - Sardina, 1,20.
- FRUTA
 - Manzanas, Kg., 0,60 a 2.
 - Mandarinas, docena, 2 a 2,50.
 - Naranja, 1,75 a 2,50.
 - Peras, Kg., 1,75 a 2,50.
 - Plátano, docena, 1,20 a 2.
- VERDURA
 - Berza, una, 0,40 a 0,70.
 - Cebolla, docena, 1,50 a 2.
 - Cofiol, de 1 a 2.
 - Lichuga, 0,15.
 - Puerros, 0,60 a 0,90.
 - Tomate, Kg., 1,40.
 - Patata, 0,25 a 0,35.

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquinla Arca

INFORMACION RELIGIOSA

SANTORAL

Viernes, 14.—Santos Hilario, obispo, doctor, Eufasio, Dacio, obispos; Malaquías, profeta; Félix, presbítero; Macrina, abuela de San Basilio; Beato Juan de Monte Corvino, O. S. F., primer arzobispo de Pekín.

IGLESIA DE LAS REPARADORAS

Solemne Novena de reparación y desagravio.—Todos los días a las siete Exposición del Smo. Sacramento antes de la Misa conventual. A las once y media, Misa de Reparación con órgano y motetes.

Por la tarde, a las seis, Estación Mayor, Santo Rosario, oraciones de la Novena, sermon por el R. P. Andrés Aristegui, S. J., Acto de Reparación y Desagravio, solemne Bendición y Reserva del Santísimo Sacramento.

El día 16, último del Noviembre, a las nueve, Misa de Comunión general, con plática por el R. P. Aristegui, Director de la Asociación.

Por la tarde, todo como los días anteriores, solemne Bendición y Reserva del Santísimo Sacramento, oficiando el Excmo. y Rvdmo Sr. Administrador Apostólico de la Diócesis, Monseñor Lauzurica.

La Comunión general y el alumbrado del Santísimo Sacramento del día 16 serán en sufragio de las socias difuntas.

PARROQUIA DE S. PEDRO

Todos los viernes a continuación del Rosario parroquial que diariamente se reza a las seis y media de la tarde, tiene lugar el acostumbrado y piadoso Via Crucis por España.

Los sábados, después del Rosario parroquial, se canta igualmente la Salve ante el altar del Pilar.

ADORACION NOCTURNA

Los turnos 1.º «Virgen Blanca» y 6.º «Virgen del Carmen» tendrán mañana su Vigilia en la Iglesia de San Vicente.

PARROQUIA DE S. MIGUEL

Via Crucis. Mañana a las seis y media de la tarde, solemne

Administración Principal de Correos de Vitoria

CIRCULAR

Se pone en conocimiento del público que de orden de la Superioridad ha sido dispuesta la recogida de los sellos de 0,05 pesetas para volantes de Ahorro, de la Caja Postal.

El público lo presentará en las oficinas autorizadas durante un plazo de diez días, y expirado éste, quedarán nulos y sin ningún valor los que no tengan una sobrecarga especial que autorizará la Dirección General del Ramo.

El importe de estos volantes de ahorro se acreditará en las cartillas respectivas en la forma reglamentaria.

Vitoria, 12 de enero de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Administrador Principal.

Gobierno Militar de Alava

Siendo necesarias CINCO balanzas de platillo cuya fuerza sea hasta un kilo y no hallándose éstas en el comercio, se ruega a los buenos patriotas que las posean, las pongan a disposición de este Centro a la mayor brevedad.

Vitoria, 10 de enero de 1938. Segundo Año Triunfal.

JULIAN BAJO

JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

Pañería Bazar Sastrería

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29
TELEFONO 1330

Via Crucis de penitencia por España.

EJERCICIOS ESPIRITUALES

El 23 de enero a las seis de la tarde, empezará en el Convento de las Religiosas de María Reparadora (San Antonio, 16), una tanda de Ejercicios Espirituales para jóvenes, dirigida por un R. P. de la Compañía de Jesús.

Las personas que deseen entrar alguna ejercitante, sirvanse avisar con anticipación.

Se recibirán avisos para reservarse habitaciones hasta el día 16.

Junta de Transportes civiles de Alava

Habiendo acordado esta Junta de Transportes Civiles de Alava distribuir fondos recaudados hasta fin del pasado año entre los dueños de camiones, camionetas o furgonetas que están requisados por la Autoridad Militar y que no cobran subsidio por tal concepto, se pone en conocimiento de los interesados, para que, a partir de la publicación del presente anuncio, pasen por las oficinas de esta Junta, Postas, 12 primer (locales de la Cámara de Comercio), de once a una de la tarde, donde está expuesta la distribución hecha y se les hará entrega de la cantidad que les corresponda.

Vitoria, 10 de enero de 1938. II Año Triunfal.—El Comandante presidente, Luis Molina.

Delegación Sindical Provincial de P. E. T. y de las J. O. N. S.

(SAN ANTONIO, 41)

AVISO

Se ordena a todos los afiliados a Casa Social Católica y Obra Nacional Corporativa, o Sindicatos Femeninos, hayar no dado dos fotografías a P. E. T. y de las J. O. N. S., sección política, debe en breve plazo aportar OTRAS DOS para esta Delegación Sindical.

El incumplimiento de esta orden será sancionado con arreglo a las normas de la nueva Organización.

El Delegado Sindical Provincial.

Retuerto y Rodríguez

Oculista de la Beneficencia Municipal
POSTAS, 30, 2.º

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigó

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

"Librería Cervantes"

Dato, 32 :: Teléfono 1372
Obras de actualidad
Biblioteca "Rocío". Ha llegado el volumen VII "Guerra en el frente, paz en las almas", de Concepción Castella de Zavala.
"Madrid bajo las hordas", de Fernando Sanaria.
"Horas críticas", de Ramón Sáez Terreros.
"El Sur de España en la Reconquista de Madrid", de Sánchez del Arca.
Mella dice... Selección de textos del ilustre tribuno.
Almanaques de Pelayos :: De venta en esta Librería.

A Z P I A Z U HNOS

MUEBLES DECORACION
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PREDENCIO, 23 y 25 VITORIA

Desde luego, lo estoy. Esto aseguran, por lo menos, las personas a quienes se hace esta pregunta. Pero no tienen en cuenta que de nada les vale un perfecto estado de preparación física contra los peligros de contagio de infecciones de garganta, que por todas partes nos acechan, en la oficina, en el cine, en los salones de espectáculos y otros lugares.

Vd. prevenirse de todo cuando, como es lo razonable, visite pastillas de Danflavina.

Pastillas de **Danflavina**
Curan y evitan las anginas. Preservan del contagio.
Tubo de 15 pastillas
Caja de 30 pastillas
Envase original - Bayer

Colitis crónica.— Hemorroides.— Varices.— Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abcesos pulmonares).
HIPERTROFIA DE LA PROSTATA. PROSTATITIS.
Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial.— Electroterapia.— Fisioterapia. Rayos X.
MEDICO
ANGEL DE GARAZABAL
Florida, 17.— Vitoria.— Teléfono, 1617.

MADERAS Rafael Retana
VITORIA Teléfono 1934

O Ñ A
MEDICO-DENTISTA
Consulta de 10 a 1
INDEPENDENCIA, 8, 3.º
(frente a Plaza de Abastos)

Los ambiciosos propósitos de los rojos en el frente de Teruel

Desgaste sangriento del enemigo

La marcha prevista de la gran batalla

Suenan todavía descargas erráticas en los barrios del Este de Teruel. En las llamaradas de la dinamita roja destaca el grito español de unos cuantos soldados de España que todavía mantienen su majestuosa viril contra los latigazos dinamiteros de la horda. Por lo demás, sin duda el enemigo ha pensado ya: "Con miles de bajas y el auxilio de la flaqueza de un jefe enemigo me he aposentado sobre unas ruinas". He entrado... y ahora por dónde salir? Porque por el norte, por el este y por el sur, las posiciones que los marxistas tienen en la ciudad están bajo el fuego de nuestros hombres. Si quieren persistir en ellas han de resignarse a sufrir diariamente unos centenares de bajas sin provecho alguno. Y si quieren echarnos de las posiciones dominantes...

moroso de España, se verá que extraordinariamente eficaz es la labor que estos días están realizando nuestros cañones y nuestros aviones, de superioridad absoluta sobre los enemigos. No es esto una frase. Es una realidad plena. No soy de los que ligeramente desprecian la potencia del adversario. Los rojos han concentrado en Teruel todo lo que tienen, y han hecho verdaderos prodigios de fortificación.

Por eso son necesarias jornadas enteras de labor intensa de artilleros y pilotos. Mucho más ahora, que en varios sectores se lucha en las posiciones que el enemigo posee desde el comienzo de la campaña y en las que ha cavado infatigablemente. Porque no me cansaré de repetir que hemos conquistado todas las posiciones dominantes y ni una sola nos ha arrebatado la reacción desesperada del enemigo en los últimos días. La línea primitiva se ha rebasado en algunos sectores—por ejemplo, frente a Conced—en varios kilómetros. Más de treinta mil vidas ha sacrificado el enemigo para lograr en definitiva pisar las ruinas de algunos barrios de Teruel. Sus ambiciosos propósitos del principio—derrumbamiento del frente aragonés, mediante la conquista de la carretera de Zaragoza a Guadalajara—se han tenido que limitar a eso. A un simple episodio dentro del capítulo total de la gran batalla de Teruel. Y aún ese episodio... dejando en nuestras manos el desenlace...

Los rojos han sufrido hoy castigo intenso. Otra jornada más de desgaste y de sangre marxista. Así va transcurriendo la batalla de Teruel, conforme nuestro Mando prevé. Al sonar—quién sabe si ha sonado ya—la hora del encuentro final y decisivo, podrán advertir los españoles que la grandeza del gran combate de Teruel rebasa infinitamente el limitado panorama, doloroso y sentimental, de unas ruinas que amontonó bestialmente el desgarro de la dinamita roja...

José Roberto Aguilar.

Ha sido asesinado en Changai Lo Pa Hong, presidente de la Acción Católica China

Por dos agentes soviéticos, mezclados entre la población civil de Changai, ha sido asesinado el presidente de la Acción Católica china, Lo Pa Hong.

Esta muerte ha producido consternación profunda en las misiones católicas y la Iglesia de China entera.

Lo Pa Hong era considerado como un hombre poderoso y como un bienhechor. Se encontraba a la cabeza de los grandes industriales chinos, particularmente en la industria eléctrica. Ostentaba la dirección de los tranvías de la ciudad china, y era también director de una poderosa Compañía de navegación fluvial. En todas sus actividades dió la sensación de ser un verdadero jefe.

Entrañablemente generoso, Lo Pa Hong, organizó numerosas obras católicas y creó en Changai totalmente el grandioso hospital de los Hermanos de San Vicente de Paúl y el hospital de los Franciscanos Misioneros de María. Su nombramiento como presidente de

la Acción Católica fué favorablemente acogido por el Papa y hacia poco tiempo fué nombrado por Su Santidad camarero de "Capa y Espada".

Este gran católico estuvo considerado por el Gobierno de Chang Kai Chen como un elemento de gran valor político por su amor a la Patria. Los enemigos de China, los que quieren hoy entregarla a los verdugos de Moscú, le habían acusado de traidor a China por sus ideas nipólicas. La adhesión a la política expansiva del Japón por parte de Lo Pa Hong estaba basada en su Patria protegida por la fuerza material y espiritual de un país al que estaban ligados los chinos por estrechos vínculos de raza.

El asesinato cometido en la persona destacada de Lo Pa Hong prueba de una manera relevante cómo el virus bolchevique ha sabido escoger campo a propósito para su rápido desarrollo. El antiguo presidente de la Acción Católica china constituía un dique poderoso

Germán Molinuevo
Gestor Administrativo matriculado.
Dato, 18, 4.º. Tel 1166
Certificaciones. Últimas voluntades y Penales. Compra y venta de fincas. Préstamos hipotecarios. Testamentarías.
Gestión en oficinas públicas. Tramitación expedientes.
VITORIA

Aviso a los peluqueros de los Hospitales Seminario y Militar
Se les advierte que la salida de autobuses se hace desde la Casa de Correos a las nueve y cuarto en punto de la mañana.
Por la Comisión, el Presidente, Cástor Barruso.

MATRIMONIO desea habitación exterior con o sin el edificio de la Caja de Ahorros. Informes en esta Administración.
GRAN FRONTON HOTEL Restaurant. — Vitoria, Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

BAR ALCAZAR
Diariamente mariscos
DATO, 4 VITORIA

Dr. Antonio G. Tapia de Madrid
Especialista garganta, nariz y oídos.
Consulta de cuatro a cinco
HOTEL FRANCIA

Esta tarde ha sido publicada en Vitoria la Santa Bula

Predicación de la Bula de la Santa Cruzada

Con la solemnidad tradicional ha sido esta tarde en las calles de nuestra ciudad la publicación civil de la Santa Bula. La publicación canónica se hará el domingo próximo. Con este motivo nos honramos con la publicación del siguiente Diploma del Eminentísimo Cardenal Primado:

Nos, Don Isidro, por la Gracia de Dios y de la Sede Apostólica, del Título de San Pedro in Montorio, Presbítero de la Santa Iglesia Romana, Cardenal Gomá y Tomás, Arzobispo de Toledo, Primate de las Españas y Comisario General Apostólico de la Bula de Cruzada.

A nuestro venerable Hermano el Excmo. y Rvdmo. Sr. Dr. don Javier Lauzurica Torralba, Administrador Apostólico de la Diócesis de Vitoria.

Salud y gracia en Nuestro Señor.

Siendo preciso que al tenor de lo dispuesto en las Letras Apostólicas "Providentia opportuna", de 15 de agosto de 1928, por las cuales la Bula de Cruzada fué prorrogada por doce años más, la dicha Bula se publique cada año, rogamos a V. E. que dé las oportunas disposiciones para que sea recibida y publicada en Vuestro Santa Iglesia Catedral; y a este fin enviamos a V. E. el Sumario general de las facultades, indulgencias y privilegios que por la Santa Bula se conceden.

Asimismo suplico a V. E. que encargue a los Rvdos. Señores Curas Párrocos de esa Diócesis que en el tiempo y forma que sea conveniente, hagan la predicción de la dicha Bula de Cruzada.

La limosna que ha sido aprobada por la Santa Sede para cada clase de Sumarios, es la siguiente:

- 1.º Para aquellos cuyos ingresos no excedan de 5.000 pesetas, 1,00 peseta.
 - 2.º Desde 5.001 pesetas de ingreso hasta 10.000, 5.
 - 3.º Desde 10.001 pesetas de ingreso hasta 25.000, 10.
 - 4.º Desde 25.001 pesetas de ingreso en adelante, 25.
- La mujer casada debe tomar el Sumario General de la misma clase que su marido; los hijos de familia sin ingresos propios, el de infima clase.
- Por el Sumario de Difuntos, 1 peseta.
- Por el Sumario de Composición, 5 pesetas.
- Por el Sumario de Oratorio privado, 10 pesetas.
- Por el Sumario de Ayuno y Absolución:
- 1.º Para los que, no siendo pobres, tengan ingresos que no excedan de 5.000 pesetas al año, 1 peseta.
 - 2.º Desde 5.001 pesetas de ingreso hasta 10.000, 5 pesetas.
 - 3.º Desde 10.001 pesetas de ingreso hasta 25.000, 10 pesetas.
 - 4.º Desde 25.001 pesetas de ingreso en adelante, 25 pesetas.
- La mujer casada debe tomar este Sumario de la misma clase que su marido; los hijos de familia sin ingresos propios, el de infima clase.
- Siendo los Rvdos. Ordinarios, en sus respectivas Diócesis administradores natos de las limosnas de la Santa Cruzada, corresponde

a V. E. nombrar las personas que a bien tenga para que entiendan en la distribución de los Sumarios y percepción de limosnas; y a este efecto V. E. les dará instrucciones convenientes para que en todo se cumpla lo dispuesto por la Santa Sede.

Dado en Toledo, a 15 de Septiembre de 1937.
+ I. (11) * C36 1132 G* f3 ** sh + ISIDRO CARDENAL GOMÁ Y TOMÁS, Arzobispo de Toledo.

Por mandado de Su Emcía Reverendísima. El Comisario General de la Santa Cruzada, El Secretario-Contador, P. O., Lic. Luis Casañas.

Jefatura Provincial de F. E. T. y de las J. O. N.-S. de Alava

A propuesta de la Junta Clasificadora de solicitudes y admisiones creada por la orden número 4, de esta Jefatura, vengo en aprobar los siguientes:

- Don Leonardo Gómez de Baluquera.
- Doña Cipriana Ugarte Zubia.
- Don Julián Suso Medina.
- Don Francisco Madinaveitia y Ugarte.
- Don José María Maiz y Alonso.
- Don Nicolás Miñón Ortega.
- Doña Gregoria López Hidalgo.
- Don Juan Sánchez González.
- Don Laurentino Otero y López de Haro.
- Doña María del Carmen Herretero y Gallego.
- Doña Pilar Valdecantos López.
- Doña Carmen Buesa y Martínez del Campo.
- Don Miguel Burgo y Galin.
- Don Francisco González García.
- Don Liborio Lazcano y Sáez.
- Doña Romana Angela Montero Tuesta.
- Doña Victoria Fz. de Larrea.
- Doña Ascensión Pérez Bilbao.
- Doña Doli Pérez Bilbao.
- Doña Justa Muñoz Oraá.
- Don Felipe López de Maturana Aréchaga.
- Don Telesforo Luzuriaga Basterre.
- Don José María López y Vélez de Elorriaga.
- Don Arcadio L. de Armentia.
- Don Vicente Herrero Bueno.
- Don Félix Martínez de la Torre.
- Don Adrián Sáez de Buruaga.
- Don Rafael San Vicente.
- Don Marcelino Fernández de Retana.
- Don Jesús Fernández Pascual.
- Don José Amelibia Cadarso.

Programas de las emisiones que dará mañana R. R. G

- Emisión de la mañana: 9-10: Apertura. Señales horarias; Boletín Oficial de Información; Crónicas de los frentes; Información nacional e internacional. Cierre. Himnos.
- Emisión de sobremesa: 13-13:30: Apertura; Señales horarias; Información. 13:30-13:45: Música variada. Retreta Militar; Ecos españoles, pasodoble; Luna castellana y el gauchó, canciones; Violentas imperiales, canciones; El asombro de Damasco (Luna), fantasía. Interferencia entre disco y disco. 13:45-14:15: Información. 14:15-14:30: Música variada. Benamor (Luna), País de sol; El diablo en el poder (Barbieri), romanza; Variaciones sinfónicas de C. Franck, primer y tercer movimiento por orquesta sinfónica de Filadelfia. Cierre. Himnos.
- Emisión de la tarde: 18-19: Emisión dedicada a heridos y enfermos hospitalizados en esta capital. Música variada: La Gracia de Dios, pasodoble; El Trast de los Tenorios, serenata; Chamarusa, vals; Adiós mucha-

Los teatros catalanes acuden a obras de autores nacionales para salvar su ruina

Milón y medio de pesetas de pérdida en seis meses

Salamanca.—El delegado de la Generalidad de Cataluña, en el teatro Barcelona ha invitado a la compañía titular del mismo a representar obras de Muñoz Seca y otros autores coniderados «facciosos», habiéndose repartido entre los actores el libro de la obra «El verdugo de Sevilla».

Los móviles que guían a la Generalidad de Cataluña con esta nueva organización y orientación son dobles, ya que se busca dar una sensación de normalidad y al mismo tiempo se pretende salvar el déficit abrumador de la Federación Nacional de la Industria del Espectáculo, ingresando los derechos de autor en la caja de la Federación.

Una idea aproximada de la actuación de esta obra de la colectivización de espectáculos y situación de bancarrota por que atraviesa el escenario rojo nos es ofrecida por los siguientes datos publicados oficialmente en una memoria exponente de la labor llevada a cabo por dicha Federación:

Teatro Circo Olympia, montaje durante dos meses de las obras revolucionarias «D. n. tón» y «Riego», déficit, pesetas 127.505,75.

Teatro Tivoli, organización de una temporada de operetas clásicas de cinco meses de duración, déficit, 270.150,25.

Organización de una temporada de revistas con espectáculo de arte, 1937, de tres meses de duración, déficit, 100.020,85.

Teatro Catalán, organización de una temporada del Teatro Catalán en los de Romea, Nuevo y Poljoiana, de cinco meses de duración, déficit, 631.770,71.

Teatro Social, organización y representación de la obra experimental «Veniste, Monakof» durante quince días, déficit 63.637,70.

El total de pérdida en seis meses ha sido de 1.348.264,78 pesetas.

A la nueva decisión que sobre las obras de autores «facciosos» pone en vigor la Generalidad de Cataluña ha replicado «Solidaridad Obrera» en uno de sus primeros números de 1938 diciendo que representar una obra de Muñoz Seca por necios y estudiados efectos de ganar dinero sería una burla cruel de cuantos piensan honradamente en el mejoramiento del espectáculo y la demostración vertical de la incompetencia y analfabetismo absoluto de los que detentan inmerecidamente la dirección del teatro en España.

«Y los haría indignos—agrega el periódico anarquista—del nombre de la organización que desdoran.»

Circular número 3 Sobre prestación del Servicio Social

Las instancias de prestación se venden en todos los estancos al precio de 1.50 pesetas.—El Servicio Social se empieza a cumplir tres meses después de haber solicitado su cumplimiento.—El Campamento-Hogar

Las que declaren pertenecer a Falange Española Tradicionalista y de las Jons cursarán la instancia solicitando la prestación del Servicio Social por conducto de su jefe inmediato superior. Las jefes provinciales de la Sección Femenina pondrán entonces su visto bueno en la instancia, junto con el sello de la Jefatura, cursándola después inmediatamente al Delegado Provincial de «Auxilio Social», o rechazarán el documento si la solicitada prestación trastornase momentáneamente algún servicio de la Sección Femenina.

Quienes deseen comenzar el servicio en una fecha determinada, tienen que solicitarlo con tres meses de anticipación, por lo menos, al día que señalen para ello.

Los servicios se realizarán en la misma plaza en que reside la solicitante. Únicamente las que residan fuera de la capital de la provincia, acudirán dos meses a ésta para desarrollar dos meses de servicios en el Campamento-Hogar.

En los pueblos donde no haya instituciones sociales o de ayuda al combatiente, las solicitantes recibirán trabajos y labores de la Delegación Provincial de «Auxilio Social» para que los realicen en sus propias casas.

Durante los dos meses en que el Servicio Social se desarrolla en el Campamento-Hogar, que se va a construir en todas las capitales de provincia, las cumplidoras del Servicio Social recibirán enseñanzas útiles sobre iniciación al hogar (cocina, labores, cuidado de niños, juguetería, embellecimiento de la casa, etc.)

A estos campamentos que gozarán de todos los adelantos de la higiene y de las máximas garantías morales, acudirán internas las mujeres de la provincia que carezcan de recursos o no puedan ayudar con una cantidad superior a 75 pesetas mensuales, y externas las restantes de la provincia y todas las de la capital.

Vitoria, 13 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

Departamento Provincial de Organización del Servicio Social: Sur, 8, segundo. Domicilio de Auxilio Social.

Necesito cosedor

para fábrica de calzado, que tenga conocimientos del oficio. Para tratar dirigirse a Urceta, 3, ZARAGOZA, Joaquín Pérez.

PERDIDA de una cartera con documentación y cierta cantidad de dinero. Se gratificará a quien la entregue en la Sombrerera Alacén, Dato, 11.

Notas deportivas

El domingo, por fin, el Deportivo de Logroño vendrá a Mendizorrosa. - Los riojanos, en plan de entrenarse a fondo para el próximo campeonato, nos mandan su mejor equipo. - Por nuestra parte el Deportivo Alavés saltará al campo dispuesto a demostrar su valía

Por fin y después del tiempo invernal que hemos padecido y de la "ola" de nieve y hielo que nos ha acariciado, vuelve el fútbol a dar señales de vida.

Y por fin, también es el Logroño el que nos visitará en plan de gran preparación para el próximo campeonato que, como recordarán nuestros lectores, empieza a jugar-se el día 23.

La semana próxima y después que sepamos el calendario definitivo de la competición, lo daremos a conocer.

21-21,15: Apertura. Señales horarias. Música variada; El conde de Luxemburgo (Lehar), vals; Fiesta brava, pasodoble; Mummulo; tango; Reflejo de luna en el Pacífico, vals; En la puerta del jardín, fox. Interferencia entre disco y disco.

21,15-21,45: Avance del Boletín Oficial; Últimas noticias de los frentes de Aragón; Información nacional e internacional. 21,45 - 22: Música variada. El Murciélago (Strauss), selección; La canción del olvido (Serrano) 2 fragmentos; Trío número 1, de Schubert. 22-22,15: Retransmisión de Radio Sevilla: Charla del ex-

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

celentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. 22,45 - 23:30 Retransmisión de Radio Nacional. 23:30-24: Música variada: Rapsodia n.º 2, de Liszt. Cierre. Himnos.

PRECIO DE SUSCRIPCIONES
ESPAÑA
 Un mes ... 2'50
 Un año ... 30'00
EXTRANJERO: Un año ... 65'00
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año... 40'00

PENSAMIENTO ALAVÉS

Vitoria, 13 de enero de 1938

PRECIOS TELEGRÁFICOS
TARIFA
 Hasta quince palabras ... 1'00
 Cada palabra de aumento ... 0'19
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

Francia camina rápidamente a una república bolchevique

Del momento

A cada cual lo suyo

Nadie puede negarnos a los españoles, en buena lid, que nuestra guerra es justa.

Voy más lejos: creo que nadie que tenga solvencia moral lo niega.

La verdad ha sido proyectada por el heroísmo de nuestro Ejército sobre la gran pantalla que toca en los cuatro puntos cardinales del mundo y la luz de esa verdad ahuyentó ya las sombras que las torpes maniobras rojas lograron esparcir al iniciarse la contienda redentora. Todo el que ha querido ver ha visto; y, quien haya visto, adquirió la noción cierta de nuestro deber de encender la guerra sirviendo a nuestro derecho, irrenunciable, a la vida, y se habrá percatado de nuestra voluntad espontánea y unánime de cumplir aquel deber aceptando el sacrificio sin vacilación alguna, con todas sus terribles consecuencias.

Por lo dicho, estimo que la afirmación de que peleamos por una causa justa, mientras los adversarios nuestros, los antiespañoles, pelean por satisfacer apetitos bastardos, ya siendo empleada sobradamente, estamos convirtiéndola en ese concepto trivial que se nos aparece con la cadadura de los lugares comunes. Nosotros sabemos por qué peleamos; sabemos todo el mundo incluso los que quieren no saberlo; ¡qué expansión buscamos, pues, ni qué reivindicación formulamos con aquella canturía monótona? ¡qué otra cosa logramos, con ella, que sostener un parlamento con las moscas venenosas que se ceban en nuestro contacto del que nosotros podemos obtener tan solo ponzoña?

Debemos insistir, en cambio, hasta colmar la medida de la con veniencia, cosa no alcanzada aún, en otra afirmación que reviste im portancia extraordinaria como o apoyo de la reivindicación de personalidad imperial que con la brillante ejecutoria de una rancia nobleza y de nuestras gestas inmortales de hogar, formulamos ante la conciencia universal, engendradora del tejerameje de la política internacional.

Es a afirmación, consecuencia de la justicia de nuestra Causa, es que la guerra actual significa la exteriorización de una voluntad reflexivamente formada en el alma española y magníficamente interpretada por nuestro Caudillo y sus dignos colaboradores.

Es necesario que proclamemos en voz muy alta, un día y otro día, que hemos querido y hemos encendido la guerra sin preocuparnos de pareceres extraños, por que queremos parecernos a nosotros y a nadie más, ser como somos, porque hemos desterrado ya el tópico del "¿qué dirán en el extranjero?"; por que sabemos que al extranjero puede servir de ejemplo nuestro patriotismo teñido de abnegación y sublimado por el sacrificio.

Basta de aquella servidumbre

estúpida que nos habíamos impuesto de sujetar nuestra propia conducta al contraste del parecer ajeno; hemos de robustecer, por el contrario, nuestro espíritu crítico ejercitándolo en la conducta de los demás porque la nuestra, ornada con un sacrificio que beneficiará a los extraños, nos autoriza a ello.

Dicho espíritu crítico debe conducirnos a un resultado práctico no logrado, todavía, entre nosotros; no es otro que el acoger con justa displicencia, sin atribuirle importancia, si no es como exponentes de un estado de perversión moral y de indigencia mental, las informaciones, tendencias de la prensa extranjera bolchevique o bolchevante; sobre todo, por ser la que más sanamente viste su mendacidad, las campañas de los grandes periódicos franceses.

El día 21 de junio de 1882, el diario de París "L'Opinion" publicaba la siguiente efeméride que tradujo literalmente:

"1.813.—Batalla de Vitoria ganada por el ejército francés contra los españoles".
 Pues así de estultas son las informaciones que, con referencia a la guerra de España, sirven a sus lectores los "Opinions" que salen al público actualmente en París. ¿Hemos de seguir abandonándonos a pesetes y reniegos contra unas gentes tan poco escrupulosas que falsifican la verdad por menos de un copino?

No; lo que debemos pensar es que París no es, como solíamos decir, el cerebro de Europa. En todo caso, es un cerebro en el que no caben las verdades de "El Diario Vasco", "La Voz de España" y "A B C" de Sevilla que acaban de ser proscritos por la cuadrilla que preside Chautemps; un cerebro que desvaría ahora como cuando dijo que el África empieza en los Pirineos.

Ya sabemos que esas diatribas no son solo las secreciones de un cerebro anormal; son aires de Tartaria.

A cada cual lo suyo.
 Luis Gines y Ostolaza.

Accidente de automóvil

Santos Respaldiza, de 35 años, y Bernabé Zurimendi, de 36, sufrieron anoche un accidente de automóvil en el puente de la Senda. El primero resultó con una herida contusa en el pómulo derecho, de carácter leve, salvo complicaciones; el otro, de pronóstico reservado, tiene fractura de costillas de rechas y contusión costal, herida contusa en el pómulo derecho y contusión en el globo ocular.

Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVÉS

ALAVESES:

Depositad en los cajones que se han colocado en las calles vitorianas, todo lo que tengais de aluminio, latón y cobre. Dios os premiará y la Patria lo agradecerá.

Día semanal de Rogativas por España

Mañana viernes, día 14, a las siete, desde la parroquia de San Miguel a la de San Pedro, ante el altar de la Virgen del Pilar.

Un plazo de un mes para evacuar Madrid

Conferencias radiadas para obreros en Oviedo

Un buque holandés hundido en aguas de Valencia

Berlín.—La Prensa de esta capital publica la siguiente información, procedente del territorio hispano-bolchevista.

"Un vapor, de nacionalidad holandesa, ha sido torpedeado esta mañana por un submarino de nacionalidad desconocida, cuando navegaba a lo largo del cabo de San Antonio, a cuarenta y siete kilómetros, aproximadamente, de Valencia.

El vapor que llevaba rumbo a este puerto, resultó hundido, pero pudo salvarse la tripulación.

No se tienen hasta ahora más noticias del hecho, pero se supone que se trata de una nueva tentativa efectuada por los bolchevistas españoles, con objeto de complicar la situación en el Mediterráneo".

Un incendio en el Vaticano

Ciudad del Vaticano.—Ayer se declaró un incendio en un almacén de la Estación del Vaticano, donde se hallaban 14 vagones cisternas, que contenían petróleo.

Gracias a la rápida intervención de los bomberos pudo evitarse un verdadero desastre.

Francia al borde de la ruina

Roma.—Comentando la situación general de Francia, escribe la "Gaceta del Povojo":

"La potencia, el crédito, la libertad y la Hacienda de Francia están arruinadas. La revolución social y la guerra civil amenazan en todo momento. Si no interviene una reacción nacional, que cada día parece menos probable y más difícil, en un día próximo se instalará en Francia la República bolchevique, lo que quiere decir la nueva guerra europea, precisamente esa guerra que quería evitar el presidente Roosevelt con el triunfo de las democracias y que Rusia desea y prepara a través de esas democracias".

Un sensacional artículo de "L'Humanité"

París.—"L'Humanité" publica un largo y sensacional artículo que titula "Triste balance político del Quai d'Orsay", y en el cual enumera los fracasos diplomáticos

que Francia viene acumulando en los últimos años, sobre todo después del viaje que hizo a la Europa Central el ministro de Asuntos Exteriores, señor Delbos.

El periódico comunista reprocha a Delbos la persistencia en errores, que califica de fatales, y dice que es difícil definir la política exterior de Francia, sin pedir informaciones al Foreign Office.

Periódicos suspendidos

Hendaya.—El ministro de Negocios extranjeros ha prohibido la entrada en Francia del "A B C", "El Diario Vasco" y "La Voz de España", mientras que a la entrada de los periódicos rojos no se les pone traba alguna.

El oro de Santander para la España Nacional

Burgos.—El presidente de la Junta Técnica, general Gómez Jordana, recibió a una Comisión de Santander, formada por don Ramón Orbe, el director de la Sursural del Banco de España, señor Valcárcel, y el señor Cano, que le entregaron 350 kilos de oro y alhajas y 50 de plata recogidos en la provincia de Santander.

El general Gómez Jordana les felicitó por el magnífico regalo que hacen a la nación.

Conferencias radiofónicas para obreros

Oviedo.—Se han inaugurado en esta Radio las emisiones para obreros.

El gobernador militar pronun-

En F. E. T.

El señor Elizagarate a Salamanca

En nuestra diaria visita al domicilio de la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., fuimos recibidos los informadores por el Secretario particular del Jefe Provincial, quien nos manifestó que don José María de Elizagarate había marchado a Salamanca llamado por el Secretario Nacional, señor Fernández Cuesta, para tratar de asuntos de carácter político.

Notas agrícolas

La verdadera situación del campo alavés

I

Es muy digno de alabanza todo lo que se hace y escribe en pro de los problemas agrícolas alaveses y de las soluciones que para resolverlos proponen con la mejor intención las personas doctas en la materia, pero como agricultor quiero hacer resaltar la gran diferencia que existe entre la manera de plantear estos problemas desde el punto de vista labrador o bajo el punto de vista de habitante de la ciudad, o sea entre la práctica y la teoría.

Es sumamente simpático y halagador el pintar el lado derecho de la Agricultura, o sea los cuantiosos ingresos que representa la cosecha del vino, cereales, remolacha, etc.; pero a mi juicio para que los problemas se planteen bien y se pueda ver e intentar solucionarlos, es indispensable ver también el lado izquierdo del asunto, o sea las penalidades,

sacrificios, gastos cuantiosos y de más que representa la explotación agrícola de nuestro país. Por muy doctos en la materia y por muchos estudios hechos sobre agricultura, unidos a una gran voluntad para resolver nuestros complicados problemas, nunca podrán los hombres de la ciudad en sus ligeras excursiones por el campo, enjuiciar con acierto los problemas que afectan a éste, y en general a la sufrida clase labradora.

Uno de los errores de más bulto en que se ha caído en la ciudad es el creer que la explotación agrícola es un negocio redondo (que a más de cuatro incantos le ha costado su ruina) y que quedan de utilidad por año unos miles de pesetas, después de atender a todos los gastos de explotación, así como los familiares con desahogo, cuyas pesetas ingresan todos los años en sus buenas libretas de las Cajas de Ahorros.

Es indudable que hubo unos años en que los buenos precios de los productos agrícolas, unido a otras circunstancias favorables, hizo que algunas regiones alavesas volcaran sus buenos ahorros en las Cajas de la ciudad, pero en la actualidad, y ya llevamos unos años, no solo no economiza el labrador, salvo raros casos, sino que solo sobreviviendo y trabajando a veces día y noche consigue nivelar su presupuesto, dándose también varios casos en que a pesar de sus trabajos y privaciones, va empeñándose poco a poco hasta que sus acreedores más o menos dignos tienen que hacerse cargo de todo para poder reembolsarse.

Para poder enjuiciar con probabilidad de éxito los problemas que afectan a la clase rural alavesa es absolutamente indispensable reconocer como verdades incontrovertibles los datos expuestos ya que partiendo de bases falsas o equivocadas es imposible llegar a lo que se pretende.

Un labrador alavés.

Hallazgo

En el cuartel de Flechas se halla depositada una cartera conteniendo dinero, que se le entregará a quien acredite ser su dueño.

SE NECESITAN aprendizas para oficio fácil, gana desde primer día. Informa esta Administración.

D. r. Parra Solache

OCULISTA
 Florida, 24.—Teléfono 1735
 VITORIA
 OPTICA MEDICA
 Dato, 33.—Teléfono 1753
 VITORIA
 Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas
 Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lunas.

las tradiciones sanas y convenientes, ésta de la exposición porcina de enero será necesario que ocupe el lugar y el realce que todos conocimos.

ZADORRA.



La solemnidad del Año Nuevo reviste gran solemnidad en tierras japonesas. En todos los hogares nipones se hace un buen gasto de golosinas y de pasteles de arroz el primero de enero. He aquí una muestra (Foto Fides).

Navigando en la actualidad

En el vivir vitoriano de antaño, ¡qué día más bonito, práctico y animado el de hoy!

Como jueves inmediato anterior a la fecha que la Iglesia consagra a San Antonio Abad, celebrábase en él el gran concurso de cerdos cebados, que, al calor de buen número de premios y de la fama que le rodeaba, atraía a nuestra ciudad, no sólo a muchísimos vecinos de los pueblos alaveses, sino a los tratantes de mayor crédito, que, con las carteras bien repletas, venían a comprar cerdos cebados y cochinitos de engorde y de reproducción, por el excelente resultado que les daban en sus negocios.

En la vuelta iniciada a

SORTIJAS FALANGE Y REQUETE, inoxidables, con la exclusiva para esta casa, a 8'50. Es el precio más económico a que se venden estas sortijas en toda España. No se moleste en tratar de adquirirlas en otro sitio, por ser ésta la única casa que las tiene, y a precios baratísimos.
 Preciosas flechas Falange; ocasión: las de 1,50 a 0,90.
JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. — DATO, núm. 24.

Cadenas para medallas de plata, gran surtido y buena ocasión, a 3,50 pesetas.
 Alianzas plata de ley, a 3,75 pesetas.
 Alianzas oro, 28 pesetas.
 Insignias Tercio, Cruz Roja, Médicos, Practicantes, etc.
 Cubiertos, cucharitas café, tenedores merienda y cuchillos.
 Cadenas y medallas oro de ley, son de precio, pero son macizas de oro 18 kilates, contrastadas.
 Alianzas chapadas oro buen reforzado desde 6,50 pesetas.
JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. — DATO, núm. 24.

COMPRO
 Monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, etcétera; así como cubiertos plata para deshacer.
JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. — DATO, núm. 24.
 Surtido en cadenas y medallas macizas de oro de ley. Son de precio, pero son de oro de 18 kilates, contrastadas.
 Preciosas flechas Falange; ocasión: las de 1,50 a 0,90.
 Sortijas oro y plata, forma sello, con insignia de Falange o Tercio, desde 18 pesetas.
 Cuadros religiosos, gran surtido en tamaños.
 Objetos propios para regalos, gran surtido.